

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی سَیِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَآلِ سَیِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَسَلَّمَ

۲۸۷

ابن ابی یوسف نے کہا وقت خزانے میں لکھا گیا  
عَسَىٰ اَنْ يَّبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا  
میں کی نصرت کے لئے اک سماں پر شور ہو

حضرت مضاہین  
دینا کیسے - اخبار احمدیہ  
امت محمدیہ میں مجدد  
خلیفہ مجدد و معرفت الہی  
مبارک پوت پر ایک حقیر میں  
اور اس کا جواب  
بار عبدالحق عزیز سبحانے سے  
ہنگامہ یورپ

وہی میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا لیکن خدا سے  
قبول کر گیا اور بڑے زور اور حملوں کے اسکی سچائی ظاہر کر دی گئی۔  
(والسلام سبح موجود)

چند روز قبل

# الفصل

سے سات روپے

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا۔ (والسلام سبح موجود)

Digitized by Khilafat Library

وزیر داخلہ قادیان - رجسٹرڈ نمبر ایمل ۸۳۵  
مکتبہ  
عبدالمجید مشنی عبدالرزاق  
کراچی

کوشاغ ہوتا ہے۔

## جلد ۱۱ جنوری ۱۹۱۷ء شنبہ ۱۷ ربیع الثانی ۱۳۳۷ھ

شاء اللہ کہ تبار میں دین کو نوراً پہنچا دیا اور آکر ان لوگوں  
کو نصیحت کر دی تاکہ وہ احمدی ہونے سے باز  
رہیں۔ مگر امرتسر و سیالکوٹ سے شنائی پارٹی میرٹھ  
کو نفی میں جواب ملا۔ اس پر انھوں نے دو آدمی  
سیالکوٹ مولوی ابراہیم صاحب کو بلائے گئے تھے  
دعا دے گئے۔ لیکن وہ ناکام سیالکوٹ سے واپس  
آئے۔ اسی اثناء میں جناب مولوی محمد ابراہیم  
صاحب نقیابوری کی نسبت بذریعہ جناب حافظ  
غلام رسول صاحب جہلم سے اطلاع پہنچی کہ وہ  
جہلم تشریف فرما ہیں۔ چونکہ یہاں شور پرستوں پر پابندی  
تھا۔ اس لئے مناسب جگہ میاں سے بذریعہ  
نار جناب مولوی محمد ابراہیم صاحب کو اطلاع  
دی گئی۔ کہ فوراً میرٹھ تشریف لادیں چنانچہ

### اخبار احمدیہ

میرٹھ میں تبلیغ احمدیت جناب مولوی  
غلام رسول صاحب  
وزیر آبادی ۱۰۔ دسمبر ۱۹۱۷ء سے ۱۳۔ دسمبر ۱۹۱۷ء  
تک جو میرٹھ میں دیکھا گیا تھا۔ ان کے اثر سے  
جو اشخاص نیک دل متاثر ہوئے ان کے خیالات  
کو احمدیت سے برگشتہ کرنے کے لئے شنائی پارٹی  
نے نہایت کوشش کی۔ مگر وہ اشخاص ان کی کوشش  
سے برگشتہ نہ ہوئے۔ بلکہ انھوں نے احمدیت کی  
طرف زیادہ رجوع کیا۔ چیرہ شنائی پارٹی نے  
سیالکوٹ و امرتسر مولوی ابراہیم اور مولوی

### المنیچ

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی امیرہ الشرقیہ کے متعلق  
ماحال صرف ۵ تاریخ کی اطلاع ہمارے پاس پہنچی ہے  
جو یہ ہے کہ حضرت پختہ پختہ پختہ پختہ پختہ پختہ  
کچھ گئے ہیں تکلیف زیادہ رہی۔ لیکن آج خدا کے  
فضل سے زکام اور گلے کی تکلیف کو بالکل فائدہ ہر  
چند دن ہوتے کو ہاٹ وغیرہ کے چند افغان  
جو غیر سبایعین کے جلسہ میں شامل ہونے کے لئے  
لاہور آئے تھے۔ یہاں بھی آئے ان کی برقعہ خاطر تھی  
کی گئی۔ لیکن پیام صلح کا ان کے متعلق یہ کچھ ناکارہ  
ہے ہی برا اثر اپنی طباع پر دیکر آتے ہمارے لئے

بہت ہی اچھے ہیں۔ انہوں نے بہت سے لوگوں کو لایا ہے۔

۲۳۔ دسمبر ۱۹۱۸ء کو جناب مولوی محمد ابراہیم صاحب  
 و جناب حافظ غلام رسول صاحب میرپور بھنگی  
 برودھ صاحبان کی نشر و آوری پر شہر میں منادی  
 کرائی گئی۔ کہ رات کو وعظ ہوگا۔ چنانچہ محلہ حیدرآباد  
 میں بر مکان خوشی محمد صاحب زیر حیدرآباد جناب  
 حافظ غلام رسول صاحب جناب مولوی محمد ابراہیم  
 صاحب بقاپوری نے وعظ فرمایا۔ اور بعد میں جناب  
 حافظ صاحب نے فرض حیدرآباد کیا۔ اور ضروری  
 باتیں زمین نشین کرامتیں بعد خانہ وعظ۔ بھائی کریم الدین  
 صاحب زرگر نے کہا کہ مولوی محمد یوسف صاحب  
 تعلیم یافتہ دیوبندی کا خیال ہے۔ کہ وہ مناظرہ  
 کریں۔ جن کو کہا کہ ہکو منظور ہے۔ اور ہم خداوندیکہ  
 جلسہ کا شکر یہ ادا کرتے ہیں۔ جو تجویز آپ کریں  
 میں منظور ہے۔ اس نے تجویز کی کہ پہلے ایک گھنٹہ  
 جناب مولوی محمد ابراہیم صاحب وفات مسیح اور  
 صداقت مسیح کا ثبوت دیویں۔ اور اس کی تردید  
 ایک گھنٹہ مولوی محمد یوسف صاحب کریں اس کے  
 بعد ایک گھنٹہ جناب حافظ غلام رسول صاحب  
 وفات مسیح اور صداقت مسیح پر مزید روشنی ڈالیں  
 چنانچہ اسی تجویز مقرر کردہ پرفرینٹین کے مولوی  
 صاحب نے ۲۴ دسمبر ۱۹۱۸ء کو  
 سراجاں بوقت ۱۲ بجے جمع ہو گئی۔ اور جناب  
 شیخ عبدالرحیم صاحب سب انسپکٹر بھی لمبہ پاس ہوئے  
 آگے۔ تو مولوی محمد ابراہیم صاحب نے تقریر  
 برودھ امور پر فرمائی۔ جو سامعین نے نہایت  
 سکینت سے سماعت کی۔ طرز تقریر مولوی صاحب  
 و صرف نہایت احسن تھا۔ اگرچہ بعض تند مزاج  
 لوگوں نے جو اندر ہی اندر کڑھتے تھے بد امنی  
 پھیلانے کی کوشش کی۔ مگر چونکہ مضمون دلربا تھا  
 اور پولیس کا انتظام تسلی بخش تھا اس لئے وہ اپنے  
 تیغ اسادہ میں کھاسیاب نہ ہو سکے۔ اور علاوہ  
 ازیں اہل ہنود موجود تھے۔ مولوی محمد ابراہیم صاحب  
 کی تقریر ختم ہوئی۔ تو چونکہ وقت شام ہو گیا تھا  
 اس لئے تردید یا جواب مولوی محمد یوسف

صاحب ندوے کے۔ اور دوسرے روز ۲۴۔  
 دسمبر ۱۹۱۸ء بجے سے ۱۲ بجے تک وقت  
 مقرر ہوا۔ چنانچہ ۲۴۔ دسمبر ۱۹۱۸ء کو ۱۱ بجے  
 سے ۱۱ بجے تک مولوی محمد یوسف نے تردید پر غم  
 خوردگی۔ جس سے اہل بصیرت بیزار ہوئے۔ یہ مقام  
 جامع مسجد تھا۔ اس کے بعد جناب حافظ غلام رسول  
 صاحب نے تقریر ۱۲ بجے تک فرمائی۔  
 اس تقریر نے سامعین کو جو اہل اسلام اور اہل ہنود  
 قریباً دو ڈھائی صد کے غم سے ڈگ کر دیا۔ اور  
 حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات۔ پہلے طرز  
 طرق سے ثابت ہو گئی۔

سیاں ٹیمر محمد سار جنٹ پولیس پنشنر میرپور  
**بنگال میں تبلیغ** اس علاقہ میں جناب مولانا  
 سید عبدالواحد صاحب  
 مبلغ محنت سے کام کر رہے ہیں۔ ۱۶ سے ۳۱  
 دسمبر تک جناب نے برہمن بڑیہ۔ سوتیل شانی  
 سبزی محل۔ گھٹورا۔ کاوتلی۔ وغیرہ مقامات پر  
 وعظ و تبلیغ فرمائی۔ چند اشخاص نے بیعت کی  
 آپ کا سلسلہ تصنیف و تالیف اور تحریر تبلیغ  
 و اصلاح کا کام بھی جاری ہے۔

**مناہلہ کی طرف آئیے**۔ اس عنوان  
 سے المفضل بمنزہم میں جو مضمون سہارنپور کے  
 ایک اثنہار کے جواب میں شائع ہوا ہے اس  
 انجن احمدیہ میرٹھ نے ایک بڑے اشتہار کی  
 صورت میں خوبصورت چھپو کر شائع کیا ہے۔ اسکی  
 دوسری طرف حضرت مسیح موعود کی مختلف عبارت  
 درج ہیں۔ جن میں دنیا کو خطرناک عذابوں کی خبر  
 دی گئی تھی۔ اور ساتھ ہی موجودہ عالمگیر عذاب  
 میں مبتلا ہونے کا تذکرہ انگریزی اخبارات کی  
 زبان سے درج کیا ہے۔ احباب اس مفید  
 کو صرف محصول ڈاک بھیجا کر انجن احمدیہ میرٹھ  
 منگوائیں۔ اور سمجھ دار لوگوں میں تقسیم کریں۔  
 روپیہ کے ٹکٹ میں ہندوہ کا بیان بھی جانی  
**بصرہ میں تبلیغ**۔ برادر منشی عبداللہ خان صاحب

قانون گوئے بصرہ سے لکھتے ہیں۔ کہ وہ تبلیغ میں  
 مصروف رہتے ہیں۔ اور کئی مولویوں وغیرہ سے  
 گفتگو ہوتی رہتی ہے۔ اللہ تعالیٰ مفید نتائج پیدا  
 کرے۔

**درخواست دعا** برادر محمد عبداللہ خان صاحب  
 ساکن مانو کے بھگت کی  
 اہل دعیاں کی محنت اور شکر سستی کے لئے احباب  
 دعا کریں۔

**نماز جنازہ** برادر برکت علی خاں صاحب شاپکیر  
 منہور ما باشندہ گجرات کا لڑکا  
 فوت ہو گیا ہے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون احباب  
 نماز جنازہ غائب پڑھیں۔

# نئے انتظام کی ضرورت

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ کے  
 اعلان کے احباب کوئے انتظام کی نوعیت  
 کی اطلاع ہو چکی ہے۔ مجھے اس وقت  
 صرف اتنا عرض کرنا ہے۔ کہ حضرت فضل  
 عمر ایدہ اللہ بنصرہ کے اولوالعزم اولاد  
 کی تکمیل کوئی آسان کام نہیں ہے۔ اس  
 نئے انتظام کے لئے جہاں اور بہت  
 چیزوں کی ضرورت ہے وہاں روپیہ  
 کی بھی بہت ضرورت ہے۔ کام  
 شروع ہو گیا ہے۔ اور روپیہ کی  
 ضرورت بڑھ رہی ہے۔ علاوہ  
 چندہ صدر انجن چھ ہزار روپیہ کی  
 ضرورت ہے۔ احباب فراہمی چندہ  
 میں تندی سے کام لیں۔ اور جہاں  
 تک ہو سکے روپیہ جلد ارسال  
 فرمائیں۔ والسلام  
 نیاز من عبدالمعنی۔ ناظر صیغہ بیت المال

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
نور و نصیحتی معنی رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم

# الفصل

## قادیان دارالامان ۱۱ جنوری ۱۹۱۹ء

# اُمّت محمد میں مجدد

## مجدد خدا تعالیٰ مبعوث کرتا ہے

(۴)

گذشتہ پرچم میں مولوی ثناء اللہ صاحب کے سامنے ہم جو دو صورتیں پیش کر چکے ہیں۔ معلوم نہیں ان میں سے وہ کونسی اختیار کرتے ہیں۔ ان کے متعلق ہر وقت کچھ کہا جاسکتا ہے۔ جبکہ وہ کوئی جواب دیں۔ فی الحال ہم یہ بتانا چاہتے ہیں۔ کہ ان کے دل میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث کی کچھ وقعت اور قدر ہی نہیں ہے جس میں ہر صدی کے شروع میں مجدد مبعوث ہونے کا ارشاد ہے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ عجیب عجیب باتیں بناتے اور مجدد کو ایک نہایت معمولی اور ادنیٰ درجہ کی چیز سمجھتے ہیں۔ جیسا کہ لکھتے ہیں۔

”مجددین کے لئے کوئی نشان کرامت یا معجزہ نہیں ہوتا بلکہ محض ان کی دینی خدمات کے لوگوں کی نسبت حسن ظن کر لیتے ہیں۔“

ان الفاظ کا صاف مطلب یہ ہے۔ کہ مجدد کو کوئی ایسی شخصیت نہیں رکھتا۔ جس کا کوئی پتہ و نشان نہ ہو بلکہ یونہی کسی کی دینی خدمات کے متعلق حسن ظن سے کام لے کر اسے مجدد کہہ دیا جاتا ہے۔

اس قسم کے الفاظ ہرگز کسی ایسے شخص کے منہ سے نہیں نکل سکتے۔ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے

قول کی عزت کرتا ہے۔ کیونکہ حدیث کے الفاظ بتا رہے ہیں۔ کہ مجدد خدا تعالیٰ مبعوث کرتا ہے۔ اگر مجدد کے لئے کوئی ایسا نشان ہی نہیں ہوتا جس کے ذریعہ اسے پہچانا جاسکے۔ تو پھر خدا تعالیٰ کے مبعوث کرنے کا مطلب کیا ہوا۔ یہ تو کہا نہیں جاسکتا کہ خدا تعالیٰ مجددوں کو اس لئے مبعوث کرتا ہے کہ وہ پہچاننے ہی نہ جائیں۔ پس اگر خدا تعالیٰ انہیں اس لئے بھیجتا ہے۔ کہ وہ دین کو تازہ کر کے گمراہوں کو ہدایت کی طرف لائیں اور لوگوں کے غلط اعتقادات کی اصلاح کریں۔ تو پھر ضروری ہے کہ ان کے ساتھ ایسے نشانات بھی ہوں جن کے ذریعہ ان کا مجدد ہونا ثابت ہو سکے اور لوگ انہیں پہچان سکیں۔ ورنہ ان کا بھیجنا بھینسا سادھی ہے۔ مفسوس کہ مولوی ثناء اللہ صاحب کچھ فہمی سے باوجود اہل حدیث کہلانے کے حدیث کے منشار کے طرح خلافت یہ کہہ رہے ہیں کہ مجددین کے لئے کوئی نشان ہی نہیں ہوتا اور اس طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث کو ایک منور و فضول کلام قرار دے رہے ہیں۔ کیا مولوی ثناء اللہ صاحب ٹھنڈے دل سے اس بات پر غور کریں گے، اور دیکھیں گے کہ حق کی مخالفت نے انہیں کہاں سے کہاں پہنچا دیا۔ دراصل انہوں نے یہ بات اس لئے کہی ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے مبعوث ہونے والے مجددوں کو بے نام نشان بنا کر مجدد کی ایسی تعریف کریں جس کی رو سے وہ خود بھی مجدد ہو سکیں۔ جیسا کہ انہوں نے اس مضمون میں مجدد کی خود ساختہ تعریف کو اپنی ذات والا صفات پر چپاں بھی کیا ہے۔ لیکن اتنا نہ سوچا کہ اس طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پر کتنا بڑا حصار ہوتا ہے۔ رسول کریم تو فرماتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ ہر صدی کے شروع میں مجدد مبعوث کرے گا جس سے صاف ظاہر ہے۔ کہ خدا تعالیٰ ان کے ساتھ نشان بھی رکھینگا۔ تاکہ معلوم ہو سکے۔ کہ خدا نے انہیں مبعوث

کیا ہے لیکن مولوی صاحب کہتے ہیں۔ کہ ان کے لئے کوئی نشان و معجزہ نہیں ہوتے۔ بلکہ لوگ حسن ظن سے کام لے کر انہیں مجدد کہہ دیتے ہیں۔ گویا مجدد کا مبعوث کرنا خدا تعالیٰ کا کام نہیں۔ بلکہ لوگوں کا ہے۔ وہ جس کو چاہیں مجدد بنا دیں۔ اور جس کو پسند کریں مجددیت کا پروانہ عطا کر دیں۔ یہ صریح طور پر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث کی مخالفت اور خدا تعالیٰ کی شان میں گستاخی نہیں تو اور کیا ہو مولوی ثناء اللہ صاحب نے جہاں مجدد بنانے کا منصب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے صریح خلاف خدا تعالیٰ کی بجائے عام لوگوں کے سپرد کر دیا ہے۔ اور مجدد بنانا ان کے قبضہ اختیار میں دیدیا ہے۔ وہاں یہ بھی بتا رہا ہے۔ کہ لوگ مجدد بنانے کس طرح ہیں۔

”ہر ایک فرقہ اپنے نزدیک جو دین جانتا ہے۔ اسی کو ترقی دینے والے عالم کو مجدد کہہ دیتا ہے۔“

آہ! یہ ہے ان مجددین کے بنائے جانے کا طریق جن کے متعلق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ میں خدا تعالیٰ اپنی مخلوق کی ہدایت کے لئے ہر صدی کے شروع میں اسلام کو تازہ کرنے کے لئے مبعوث کرے گا۔ کاش یہ کھتے وقت مولوی ثناء اللہ صاحب اتنا سوچتے۔ کہ اگر ہر ایک فرقہ کے نزدیک جو دین ہے اسی کی اشاعت کرنے والا مجدد ہوتا ہے۔ تو پھر اسلام میں مجددین کے مبعوث ہونے کی تحقیق کیا رہی۔ ہندوؤں کے پنڈت یہودیوں کے فیس عیسائیوں کے باورمی اور آریوں کے دودان (عالم) کو بھی کیوں مجدد نہ کہا جائے۔ کیا اپنے نزدیک جو دین سمجھتے ہیں اس کی ترقی کے لئے کوئی نشان نہیں ہوتے۔ اگر ہوتے ہیں اور یقیناً ہوتے ہیں تو پھر کیا وجہ ہے کہ انہیں مجدد نہ کہا جائے۔ وہ خدا کی طرف سے مبعوث نہ ہوں۔ اور ان کے دین بھی بمقابلہ اسلام کے سچے نہ ٹھہریں۔ اور مولوی صاحب اس بات کو

تسلیم نہ کریں۔ کہ خدا کا سب دینوں کے ساتھ یکسا  
 تعلق ہے۔ اور اسلام کو کسی دین پر کوئی فوقیت نہیں  
 کیونکہ انہوں نے مجھ دوں کے بنانے کا جو طریق  
 بیان کیا ہے۔ وہ ہر ایک مذہب میں پایا جاتا ہے  
 اور تمام فرقوں میں ایسے لوگ موجود ہوتے ہیں۔ جو  
 اپنے اپنے مذہب کو ترقی دینے میں کوشاں ہوتے  
 ہیں۔ پس اگر مجھ کی ہی تعریف ہے۔ کہ اپنے نزدیک  
 جو دین جانتا ہے۔ اسی کو ترقی دے۔ تو یہ تعریف  
 ہر مذہب و ملت کے ان لوگوں پر چلیاں ہو سکتی  
 ہے۔ جو اپنے اپنے دین کو ترقی دیتے ہیں اس  
 لیے مولوی ثناء اللہ صاحب کو انہیں بھی مجھ  
 ماننا اور رسول کریم کی حدیث کا مصداق تسلیم  
 کرنا چاہیے۔ البتہ بتسلیم کرتے ہوئے  
 حدیث سے ”لہذا الامتہ“ کے الفاظ نکال  
 دیتے چاہئیں۔ جو ہر صدی کے سر پر خدا تعالیٰ کی  
 طرف سے مبعوث ہونے والے پھر کو صرف  
 اسلام ہی سے مخصوص قرار دیتے ہیں۔ اور حدیث  
 میں اس قدر تحریف سے کام لینا مولوی ثناء اللہ  
 صاحب کے لیے کوئی شکل کام نہیں۔ پھر ایسی  
 صورت میں جب کہ وہ اسی حدیث کے معانی  
 میں ایسی تحریف کرنے کے نزدیک ہو چکے ہیں۔  
 کہ مجھ دین کے مبعوث کرنے کا منصب خدا تعالیٰ  
 کی بجائے۔ لوگوں کے سپرد کر چکے ہیں۔ ورنہ  
 یہ الفاظ ایک ایسی روک ہیں۔ کہ جن کی موجودگی  
 میں ان کا یہ کہنا بالکل غلط اور غیوب ہے کہ ہر ایک  
 فرقہ اپنے نزدیک جو دین جانتا ہے۔ اسی کو ترقی  
 دینے والے عالم کو مجھ دے کہہ دیتا ہے۔ ”کیونکہ رسول  
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث کے الفاظ تو صرف  
 اسلام میں ہی مجھ دین کے مبعوث ہونے کا پتہ  
 دے رہے ہیں۔ لیکن مولوی ثناء اللہ صاحب  
 کے الفاظ ہر ایک مذہب کے عالموں کو مجھ دینا  
 رہے ہیں۔ اب مولوی ثناء اللہ صاحب کو یا تو حدیث  
 میں تحریف کر کے اپنے الفاظ کے مطابق بنانا  
 چاہیے۔ یا اپنے الفاظ کی غویب کو تسلیم کرنا چاہے

جو حدیث کے صریح خلاف پڑے ہوتے ہیں۔  
 تعجب ہے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب کھلانے  
 کو تو اہل حدیث کھلاتے ہیں۔ لیکن جب عملی طور  
 پر اہل حدیث بننے کا وقت آتا ہے تو ایک صحیح حدیث  
 کا ایسا مطلب بیان کرتے ہیں۔ جو بالکل حدیث  
 کے خلاف ہے۔  
 یہ نزدیحدیث پر اس صورت میں پڑتی  
 ہے۔ جبکہ مولوی ثناء اللہ صاحب کے مذکورہ بالا  
 الفاظ کے وسیع معنی لے جائیں۔ جو صاف طور پر  
 لے جا سکے ہیں۔ لیکن اگر ان کو اسلام میں پیدا ہونے  
 والے فرقوں تک ہی محدود رکھا جائے۔ تو بھی بڑا  
 سخت قباحت لازم آتی ہے۔ جیسا کہ ہم ذیل میں  
 ثابت کریں گے۔  
 مولوی ثناء اللہ صاحب نے اپنے ان الفاظ کی کہ  
 ”ہر ایک فرقہ اپنے نزدیک جو دین جانتا ہے اسی  
 کو ترقی دینے والے عالم کو مجھ دے کہہ دیتا ہے۔“ ایک  
 مثال سے تشریح کی ہے۔ چنانچہ لکھتے ہیں کہ  
 ”مثلاً شیخ کے نزدیک (ایام محرم میں ماتم جاری  
 کرنا ایک دینی کام ہے۔ تو ان کا جو عالم اسی  
 زیادہ اشاعت اور اہتمام کرے گا۔ جس کی  
 کوشش سے مرثیہ خوانی اور ماتم جاری کو  
 زیادہ ترغیب ہووے اسی کو مجھ دے کہہ دیتا ہے۔“  
 اس کے اہل سنت ایام محرم کی ساری رسموں  
 کو بدعت جانتے ہیں۔ جو عالم ان رسوم کے  
 مٹانے پر تہمت لگاے گا۔ وہ اسی کو مجھ دے کہہ دیتا ہے۔“  
 یہ مثال اپنی آپ وضاحت کر رہی ہے۔ اور  
 اس سے ظاہر ہو رہا ہے۔ کہ مولوی ثناء اللہ صاحب  
 کے نزدیک ہر ایک فرقہ کا عالم خواہ اس کے خیالات  
 کیسے ہی غلط اور نادرست ہوں۔ وہ انہیں کی اشاعت  
 کرنے کی وجہ سے مجھ دے کہہ دیتا ہے۔ جیسا کہ انہوں  
 نے شیعوں میں سے ایسے شخص کو ”جس کی کوشش  
 سے مرثیہ خوانی اور ماتم جاری کو زیادہ ترغیب ہووے“  
 مجھ دے کہہ دیتا ہے۔ پھر بالقابل اس کے ان کے  
 نزدیک وہ شخص بھی مجھ دے کہہ دیتا ہے۔ جو مرثیہ خوانی اور ماتم جاری

کو بدعت سمجھے۔ اور ان رسوم کو مٹانے پر کمر بستہ ہو گا۔  
 ایک فرقہ میں جن باتوں کو ترغیب دینے سے مجھ دیتا کا وجہ  
 مل سکتا ہے۔ دوسرے فرقہ میں انہیں کو مٹانے اور مٹانے کے  
 خلاف کوشش کرنے کی وجہ سے انسان مجھ دین سکتا ہے  
 اب اگر ایسے بھی لوگ مجھ دیتے ہیں۔ جن میں اس قدر اختلاف  
 ہوتا ہے۔ کہ ایک جو بات کہتا ہے۔ دوسرا اس کے بالکل  
 اُلٹ بتاتا ہے۔ اور ایک جس امر کے ترغیب دینے  
 کی کوشش کرتا ہے۔ دوسرا اس کے مٹانے کے لیے  
 ہوتا ہے۔ تو خدا را اتنا بنا دیا جائے۔ کہ کیا رسول کریم  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی امت کی اصلاح اور دین اسلام  
 کو تازہ کرنے کے لیے ایسے ہی لوگوں کے ہر صدی کے شروع  
 میں مبعوث ہونے کی ضرورت تھی۔ کہ جن میں سے ایک  
 اگر رسول کریم کی امت کو مشرق کی طرف کھینچتا ہے۔ تو  
 دوسرا اس کے خلاف مغرب کی طرف۔ اور ایک جن امور  
 پر کاربند ہونے کی تلقین کرتا ہے۔ دوسرا انہیں امور کو  
 خلاف سنت اور بدعت قرار دیکر ان سے باز رہنے کی  
 تاکید کرتا ہے۔ کوئی سمجھ دار ایسے متضاد اور متباہن  
 خیالات کو ترغیب دینے والے انسانوں کو کبھی مجھ نہیں  
 کہہ سکتا۔ لیکن تعجب ہے۔ کہ مولوی ثناء اللہ صاحب  
 ایک طرف تو حدیث کے یہ معنی بیان کرتے ہیں۔ کہ  
 ”اللہ تعالیٰ اس امت کی اصلاح کے لیے ہر صدی  
 پر ایسے لوگ پیدا کرے گا۔ جو امت کو تھپڑ دین  
 سکھائیں گے۔“  
 اور دوسری طرف ہر فرقہ اور ہر گروہ کے خیالات اور  
 اعتقادات کی خواہ وہ کیسے ہی غلط اور اسلام کے  
 خلاف کیوں نہ ہوں۔ اشاعت کرنے والوں کو مجھ دے  
 قرار دے رہے ہیں۔ انہیں عقل و ہوش سے کام لیکر  
 سوچنا چاہیے۔ کہ کیا خدا تعالیٰ جن لوگوں کو رسول کریم  
 کی امت کی اصلاح کے لیے پیدا کرے۔ وہ ایسے  
 ہو سکتے ہیں کہ ایک دوسرے کے بالکل خلاف  
 چلیں۔ اور ایک جس امر کو دینی کام قرار دیکر اس کی  
 اشاعت کرے دوسرا اس کو بدعت اور خلاف سنت  
 کہہ کر اس کے مٹانے کے لیے ہو جائے۔ ہرگز نہیں  
 کیونکہ اس طرح وہ امت کو تھپڑ دین سکھانے کی



# خطبہ جمعہ

## معرفت الہی

از مولانا سید محمد کسرور شاہ صاحب  
نور خرم ۳ جنوری ۱۹۱۹ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

میں نے ایک پچھلے دور میں معرفت الہی پر  
خطبہ پڑھا تھا اور اس وقت کچھ زیادہ بیان نہیں  
کروں گا۔ کیونکہ یہ حضرت خلیفۃ المسیح کی طبیعت  
عملی ہے۔ اور آپ زیادہ عرصہ تک نہیں بیٹھ سکتے  
اب میں تمہارے طور پر معرفت الہی کے متعلق ہی کچھ  
بیان کروں گا۔ یہ سورہ اول میں معرفت الہی کا بیان  
رہتا ہے۔ پہلا طریق معرفت کا یہ بتایا کہ جب کسی شخص  
سے شناسائی پیدا ہوتی ہے۔ تو نام سے ہوتی ہے  
جب انسان نام سنتا ہے۔ تو ملاقات کا دوازل  
میں پیدا ہوتا ہے یہاں بھی پہلے اسمی معرفت کو  
رکھا۔ اور فرمایا بسم اللہ الرحمن الرحیم اس  
آیت کو بسم اللہ کہہ کر شروع کیا۔ اللہ الرحمن یا ارحم  
کہہ کر شروع نہیں کیا جس سے یہ بتانا مقصود ہے  
کہ پہلے اسمی معرفت ہونے اور بعد معنی معرفت ہوتی ہے۔  
کیونکہ جب اسمی معرفت ہوتی ہے۔ تو اس کے بعد  
صفات دیکھنے کو دل چاہتا ہے۔ اس لئے بسم اللہ  
سے شروع کر کے خدا تعالیٰ کا اسم ذات اللہ بتایا۔ اور  
آگے فرمایا الحمد لله رب العالمین سب  
تہنیں جو زمین میں آسکتی ہیں۔ وہ اللہ کے لئے  
ہی ہیں۔ جو رب العالمین ہے۔ اور اس کے  
آگے صفات کی توضیح کر دی۔ کہ وہ رحمن ہے رحیم  
ہے۔ مالک یوم الدین ہے۔ اس سے جہاں یہ

بتایا کہ تم بھی اپنے اندر یہ صفات پیدا کرو۔ اس کے  
بڑے کیونکہ آقا کو وہی غلام پیارا ہوتا ہے۔ جو آقا  
کے رنگ میں رنگین ہو۔ اگر آقا کریم رحیم ہو تو  
اس کو ایسا ہی غلام پسند ہوگا۔ اور اگر آقا چور اور  
ڈاکو ہو تو اس کو چور اور ڈاکو غلام پسند ہوگا۔ چونکہ  
خدا تعالیٰ رب العالمین ہے۔ اس لئے اس کے  
بندے کو بھی اپنے اندر ربوبیت کی شان کو پیدا  
کرنا چاہئے۔ اور پھر خدا رحمن و رحیم ہے۔ جس کے  
معنی میں دینے کی رحمت کے دینے والا اور محنت  
کا اچھا نمونہ دینے والا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کی  
ان صفات کو اپنے اندر پیدا کرنا چاہئے۔ وہاں  
یہ بھی بتایا ہے۔ کہ پہلے تو غیب کے رنگ میں  
گنگو تھی۔ مگر جب صفات معلوم کرنی گئیں۔ تو  
پھر شہود کا درجہ آتا ہے۔ پہلے اللہ تعالیٰ غائب  
تھا۔ مگر اب انسان ایسے رنگ میں مخاطب کرتا  
ہے۔ کہ گویا خدا تعالیٰ سلسلے موجود ہے۔ اب  
جب صفاتی معرفت پیدا ہو چکی۔ اور اس کی قدرت  
وجلال کا علم ہو گیا۔ تو اس کے سلسلے تمام مخلوقات  
ہرچ ہو گئی۔ اس لئے اس نے کہا ایاک نعبد  
ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں۔ اور صرف خود ہی  
نہیں۔ بلکہ اور تمام چیزوں کو بھی اپنے ساتھ شامل  
کرتے ہیں۔ شہنشاہی میں ایک قصہ ہے۔ کہ  
ایک زمیندار کی بچھیا گم ہو گئی۔ وہ رات کے وقت  
اس کو تلاش کرنے نکلا۔ لیکن بجائے  
بچھیا کے شیر کو پا کر بازو دیا۔ صبح کو  
عجب دیکھا۔ تو بہت غصا۔ لیکن چونکہ اس نے  
عدم معرفت کی حالت میں رات کے وقت پکڑ  
لیا تھا۔ پکڑنے وقت اسے ڈر نہ آیا۔ اگر اس وقت  
اسے پتہ لگ جاتا۔ تو اس کا کلیجہ پھٹ جاتا۔  
اسی طرح ایک صوفی کا لکھنؤ کا کتاب میں لکھا ہے  
کہ وہ ایک تاضی کے پاس بیٹھے ہوئے تھے۔  
کہ ایک عورت آئی اور اس نے کہا کہ آپ میرے  
ناوند کو منع کر دیں۔ کہ وہ دوسری شادی نہ کرے  
تاضی نے کہا کہ میں اس کو کیسے منع کر سکتا ہوں

جبکہ شریعت نے چار تک کی اجازت دی ہے۔  
عورت نے اصرار کیا۔ اور نقاب الٹ کر کہا۔ کیا میرے  
جیسی عورت پر دوسری شادی ہو سکتی ہے۔ تاضی  
نے کہا کہ نہیں تیرے جیسی حسین و جمیل عورت پر دوسری  
شادی نہیں کی جاسکتی۔ یہ سن کر صوفی صاحب کو غش  
آگیا۔ لوگ ان کو ہنکالے میں مصروف ہو گئے۔  
صوفی صاحب جب ہوش میں آگئے تو آنکھوں سے  
کہہ کر خدا کی طرف سے آواز آئی۔ کہ جب ایک عورت  
کو اس قدر اپنے ذاتی حسن پر مدعوئی ہو سکتا ہے۔ کہ  
اس کے خاندان کو اس کی موجودگی میں دوسری شادی  
نہیں کرنی چاہئے۔ تو میں جو اس قدر حسین ہوں  
کیا میرے بندوں کو میرے سوا کسی دوسرے سے  
محبت کرنا چاہئے۔

غرض جب انسان کو معرفت ہو جاتی ہے۔ تو  
اس کے دماغ سے تمام کبر و عنبر کے خیالات دور  
ہو جاتے ہیں۔ اور وہ کہہ اٹھتا ہے ایاک نعبد  
ہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور پھر اس کو خیال  
آتا ہے کہ میں کیا اور میری ہستی کیا۔ اس لئے وہ کہتا  
ہے و ایاک نستعین تیری عبارت بھی  
تیری ہی مدد سے ہو سکتی ہے۔ وہ اپنے آپ کو  
حقیر خیال کرتا ہے۔ اور تمام جہاں کو بھی خدا کے  
حصنہ ایسا ہی خیال کرتا ہے اور کہتا ہے کہ ہم سب  
عاجز اور تیرے غلام ہیں۔

پس یہ معرفت کا پہلا سبق ہے۔ اب  
عزیز کرنا چاہئے۔ کہ ہم میں سے کتنے اس مقلم کو  
حاصل کر چکے ہیں۔ اور کتنوں نے خدا کا شاہدہ  
کیا ہے۔ کس قدر خدا کی مخلوق پر رحم کرتے ہیں  
اور کتنوں نے ان صفات کو اپنے اندر پیدا کیا  
ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے۔ کہ ہم ان  
صفات کو اپنے اندر پیدا کر لیں۔ تا خدا تعالیٰ  
کے پیارے۔ اور اس کے انعامات کے  
دارث بن جائیں۔

# معیار نبوت

## ایک اعتراض اور اس کا جواب

کئی بار غیر مبایعین کی طرف سے ایک اعتراض سننے میں آیا ہے۔ جس کو وہ اپنے خیال میں نہایت ہی زبردست سمجھتے ہیں۔ چنانچہ غیر مبایعین کہا کرتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود حقیقۃً الٰہی ص ۳۹ میں تحریر فرماتے ہیں کہ

”واریع ہو کہ احادیث نبویہ میں یہ پیشگوئی کی گئی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں سے ایک شخص پیدا ہوگا۔ جو عیسیٰ اور ابن مریم کہلائیگا۔ اور بنی کے نام سے موسوم کیا جائیگا۔ یعنی اس کثرت سے مکالمہ و مخاطبہ کا شرف اس کو حاصل ہوگا۔ اور اس کثرت سے امور غیبیہ اس پر ظاہر ہوں گے۔ کہ بجز بنی کے کسی بظاہر نہیں ہو سکے۔ حقیقۃً الٰہی ص ۳۹

اس عبارت سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ بنی ہونے کے لئے حضرت مسیح موعود نزدیک کثرت وحی اور کثرت امور غیبیہ کا ہونا لازمی اور ضروری ہے ورنہ کوئی شخص بنی نہیں ہو سکتا۔ اس بات کی تائید اگلے اگلی عبارت سے بھی ہوتی ہے۔ جہاں لکھا ہے کہ ”جس قدر خدا تعالیٰ نے مجھ سے مکالمہ و مخاطبہ کیا ہے۔ اور جس قدر امور غیبیہ مجھ پر ظاہر فرماتے ہیں تیرہ سو برس ہجری میں کسی شخص کو آج تک بجز میرے یہ نعمت و عطایا نہیں کی گئی۔ x x x میں اس وجہ سے بنی کا نام پانے کے لئے میں ہی مخصوص کیا گیا۔ اور وہ سب تمام لوگ اس نام کے مستحق نہیں۔ حقیقۃً الٰہی ص ۳۹

مگر یا حضرت مسیح موعود اس امت کے دوسرے افراد کو بنی نہ قرار دینے کی وجہ محض اپنی جتنی کثرت سے وحی اور کثرت امور غیبیہ کا ان میں موجود ہونا قرار دیتے ہیں۔ حضرت صاحب یہ نہیں فرماتے۔ کہ دوسری افراد امت کو مجھ سے کم یا ہزاروں حصہ بھی کثرت نہیں ملی۔ اس لئے وہ بنی نہیں۔ بلکہ فرماتے ہیں کہ مجھ جتنی ان میں کثرت نہیں۔ اس سے وہ بنی نہیں گویا اس تمام عبارت میں حضرت اقدس صاف طور سے یہ فرماتے ہیں کہ جب تک کسی کو حضرت اور جتنی کثرت نصیب نہ ہو وہ بنی نہیں کہلا سکتا۔ یا دوسرے لفظوں میں اپنی کثرت کو معیار نبوت ٹھہراتے ہیں اب اس کے برخلاف حضرت اقدس تحریر فرماتے ہیں۔

”خداوند نے اس بات کے ثابت کرنے کے لئے کہ میں اس کی طرف سے ہوں اس قدر نشان دکھلائے ہیں۔ کہ اگر وہ ہزار بنی پر بھی تقسیم کئے جہادیں۔ تو ان کی بھی اس کثرت ثابت ہو سکتی ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود ص ۳۹

علاوہ اس کے اسی طرز کے ایک دو اور حوالے ہیں جن سے یہ نتیجہ نکلتا ہے۔ کہ بنی اسرائیل کے انبیاء کو آپ ایسی کثرت وحی سے کچھ نسبت ہی نہیں۔ اور کسی اسرائیلی بنی کی سواخ میں آپ ایسی کثرت وحی کی نظیر نہیں مل سکتی۔ رد یکھو حقیقۃً الٰہی ص ۳۹ حاشیہ اور تتر حقیقۃً الٰہی ص ۱۳۷ میں اس حوالے سے یہ ثابت ہوتا ہے۔ کہ کسی شخص کو اگر حضرت مسیح موعود وحی کثرت کا ہزاروں حصہ بھی حاصل ہو جائے تو وہ بنی ثابت ہو سکتا ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود کی ان دونوں عبارتوں میں سمجھتے تناقض ہے۔ اور اگر ان دونوں کو مانا جاوے۔ تو سخت منہ لازم آتا ہے کیونکہ اگر پہلی تحریر کو مانا جاوے۔ تو تمام اسرائیلی انبیاء کی نبوت باطل ہوتی ہے۔ اور اگر دوسری کو مانا جاوے

تو حضرت مسیح موعود کے علاوہ اس امت میں ہزاروں افراد کا بنی ہونا ثابت ہوتا ہے۔ جو کہ بالبدایت باطل ہے۔ یہ ہے وہ سوال جو غیر مبایعین کی طرف سے بڑے زور شور سے لیا جاتا ہے۔ اور جس کو میں نے بہت واضح طور سے کھول کر لکھ دیا ہے۔

اس کا جواب یہ ہے کہ یہ تمام ہستی اُدھو کر کے پیدا ہوئی ہے۔ کہ اس امت میں نبوت کے لئے کی حقیقت۔ اور ختم نبوت کی عظمت پر غور نہیں کی گئی۔ اور وہ بات جو اس تمام راز کی جڑ ہے اس کو نظر انداز کیا گیا ہے۔ اس بات یہ ہے کہ چونکہ آنحضرت صلعم کی ختم نبوت یعنی ختم کمالات نبوت (دیکھو مواہب الرحمن ص ۷) نہ داز لفظ ختم نبوت مراد ماختم کمالات نبوت است (رسول صلی اللہ علیہ وسلم) اور دیکھو ضمیر حقیقۃً الٰہی ص ۳۹ حاشیہ الاستقصاء

ترجمہ کامل فریڈر بنوت کے ختم ہونے سے یہ مراد ہے کہ نبوت کے تمام کمالات ختم ہو گئے ہوں گے کے ہونے کے باعث معیار نبوت بہت اونچا ہو گیا ہے۔ اور اس حدہ کی اہمیت بہت زیادہ بڑھ گئی ہے۔ اس لئے آنحضرت صلعم کے بعد دوسری بنی کہلانے کا مستحق ہو سکتا ہے۔ جو اس قدر کثرت وحی اور کثرت امور غیبیہ کو حاصل کرے جو اہم ختم نبوت کے مناسب حال اور شایان شان ہے۔ کیونکہ اس امت کے بنی کو آنحضرت صلعم ہی کی نبوت تملی طور پر حاصل کرنی پڑتی ہے نہ کہ کوئی جدید نبوت۔ اور اہم ختم نبوت امت کا امتحان ہے کہ اس امت کا بنی آنحضرت صلعم کا بروز کا مل ہو اور آپ کے تمام کمالات کو اپنے اندر رکھتا ہو و دیکھو آپ قلمی کا ازالہ یعنی اس امت میں کسی کو بنی کہنے سے یہ مراد ہے کہ وہ آنحضرت صلعم میں ایسا فنا ہوا ہو۔ کہ بالکل آپ کا ٹھکانہ بن گیا ہو۔ اور اپنے آئینہ ظہیرت میں جسے کمالات

محمد بن نبوت محمدیہ کو کامل طور سے حاصل کر لے۔ اس لئے ضروری ہوگا کہ اب معیار نبوت نہایت اونچا ہو اور اس عہدہ کی اہمیت بھی بہت زبردست اور بڑھ چڑھ کر ہو۔ اور اگر اس امت میں نبی بننے کے لئے معیار نبوت اسی پیمانہ پر ہوتا۔ جیسا کہ آنحضرت صلعم سے پہلے تھا۔ تو اس سے آنحضرت صلعم کی سخت ہتک لازم آتی تھی۔ اور آپ کی علوشان کی کسرتھی اور یہ امر ثابت ہوتا تھا کہ آپ جامع جمیع کمالات نبوت نہ تھے۔ کیونکہ یہ بات ایک قاعدہ کے طور پر واقع ہوئی ہے۔ کہ ہر ایک چیز کی قدر قیمت اس وقت کے موزوں حال معیار پر پرکھی جاسکتی ہے۔ اور ممکن ہے۔ کہ ایک چیز کسی وقت میں اتنی قدر رکھتی ہو۔ مگر دوسرے وقت میں معیار کے بڑھ جانے سے بالکل سچ پانی جاوے۔ جیسے کہ ہم بطور مثال کے دیکھتے ہیں۔ کہ کھوں کے زمانہ میں معیار دولت مندی بمقابلہ اس زمانہ کے ایسا کم تھا کہ اس زمانہ میں سو یا دو سو روپیہ کی حیثیت کا شہر ایک رئیس دولت مند خیال کیا جاتا تھا۔ لیکن اب وہ زمانہ ہے۔ کہ سو یا دو سو روپیہ والا کسی شمار میں ہی نہیں۔ پس کہہ سکتے ہیں کہ کچھ زمانہ کے معیار کے مطابق آنحضرت کے اوسط درجہ کے امیر لوگ بادشاہ ہونے چاہئیں۔ اور اس زمانہ کا ایک امیر اگر اپنی دولت کو کچھ زمانہ کے اہل پر تعظیم کرے تو ممکن ہے۔ کہ ایک ہزار چھوڑو ہزار امیروں کی امارت اس سے ثابت ہو سکے۔ پس جمعیت ہی مثال آنحضرت صلعم سے پہلے معیار نبوت اور بعد کے معیار نبوت پر چسپاں ہو سکتی ہے۔ سابقہ زمانہ کا معیار نبوت اس قدر چھوٹا تھا کہ اگر کوئی شخص اس امت کے ادنیٰ سے ادنیٰ اور جتنی کثرت بھی حاصل کرتا تھا۔ تو وہ نبی کہلانے کا مستحق ہو جاتا تھا۔ اسی کے مطابق وہ حدیث کے جس میں حضرت نبی کریم صلعم نے فرمایا کہ میری امت کے علماء اور اسی بنیوں سے مشابہت رکھتے ہیں۔ اور اس عہدہ کی اہمیت نہایت ہی اونچی ہو گئی ہے۔ اور جس طرح موجودہ زمانہ

جو نبوت کے لئے مجھ سے پہلے تھا۔ تو میری امت کے علماء میں وہ بات احسن طور سے مستحق ہے۔ تم ان کو دیکھ کر بنی اسرائیل کے انبیاء کے کمال کا اندازہ لگا لو لیکن اگر کسی یہ علوم کرے خواہش ہو کہ آنحضرت صلعم کے بعد اب معیار نبوت کس قدر بڑھ گیا ہے اور اس کا صحیح نمونہ کون ہے۔ تو اس بات کو بھی آنحضرت صلعم کی ہی زبان سے پانے سے زیادہ اور وہ یہ کہ آنحضرت صلعم نے مسیح موعود کو بنی قرار دیکر بتا دیا کہ اس امت میں اگر کوئی نبی ہو سکتا ہے تو اس کا صحیح اور سچا نمونہ مسیح موعود بنی اللہ ہے۔ یہی وجہ ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود نے نبی کریم صلعم کے الفاظ سے۔ جو مسیح موعود کے حق میں بنی اللہ ہونے کے پائے جملے ہیں۔ یہ ثابت کیا ہے کہ حضرت نبی کریم صلعم کے بعد آپ کے نزدیک اب نبوت کا معیار مسیح موعود کی نبوت ہے۔ اور اسی بنا پر تمام افراد امت کو نبی کہلانے کا مستحق قرار نہیں دیا۔ کیونکہ ان میں وہ معیار نبوت جس کا ٹھیک نمونہ آنحضرت صلعم نے مسیح موعود کی نبوت کو ٹھہرا یا ہے مستحق نہیں ہیں۔ آنحضرت صلعم کے یہ الفاظ کہ میری امت کے علماء اسرائیلی بنیوں کے مشابہ ہیں۔ لیکن وہ نبی نہیں۔ عباد اس امر پر دلالت کرتے ہیں۔ کہ اس امت میں نبی بننے کے لئے اب معیار نبوت وہ نہیں رہا۔ جو اسرائیلی زمانہ میں تھا۔ اور آنحضرت صلعم کا مسیح موعود کے لئے بنی اللہ کا لفظ ظاہر طور سے اشارت کرنا صاف اس بات کو عیاں کر دیتا ہے۔ کہ اس امت میں نبی کے لئے معیار نبوت مسیح موعود کی کثرت وہی اور کثرت امور غیبیہ ہے۔ پس ایک طرف علماء کو اسرائیلی بنیوں کے مشابہ قرار دینے کے باوجود ان کو نبی نہ قرار دینا۔ اور دوسری طرف مسیح موعود کو بنی اللہ کے اسم سے موسوم کرنا اور روشن کی طرح اس بات کو ثابت کر رہا ہے کہ آنحضرت صلعم کی ختم نبوت کی وجہ سے اب معیار نبوت نہایت ہی وسیع پیمانہ پر بڑھ گیا ہے۔ اور اس عہدہ کی اہمیت نہایت ہی اونچی ہو گئی ہے۔ اور جس طرح موجودہ زمانہ

کے لوگ جو سو یا دو سو روپیہ کی حیثیت رکھتے ہیں۔ موجودہ معیار دولت مندی کے مطابق کسی شمار میں نہیں۔ مگر کچھ زمانہ کے معیار دولت مندی کے رو سے ان کو ایک رئیس دولت مند قرار دیا جاسکتا ہے بعینہ یہ بات اس امت کے علماء پر صادق آتی ہے۔ کیونکہ گورہ اس امت کے نبی کے مطابق حال معیار نبوت پر نبی کہلانے کے مستحق نہیں۔ لیکن۔ اگر یہی علماء امت زمانہ اسرائیلی میں ہوتے۔ تو اس وقت کے معیار نبوت کے مطابق وہ ضرور نبی ہوتے۔ اور جس طرح اس زمانہ میں ایک شخص جو موجودہ معیار دولت مندی کے رو سے امیر اور رئیس ثابت ہو زمانہ کے مناسب حال یہ لفظ استعمال کر سکتا۔ کہ جھکا اس قدر دولت نصیب ہے۔ کہ بجز کسی رئیس کے کسی کو حاصل نہیں ہو سکتی۔ اور دوسری طرف یہ بھی کہتے ہیں وہ حق بجانب ہوگا۔ کہ ہر سے پاس اس قدر دولت ہے کہ کچھ زمانہ کے اگر ہزار رو سا یہ تقسیم کی جاوے تو اس سے بھی ان کا دولت مند امیر میں ہونا ثابت ہو سکتا ہے اسی طرح اور بعینہ اسی طرح اگر کوئی شخص آنحضرت صلعم کے اپنے شاہان شان بننے ہوئے معیار نبوت پر نبی ثابت ہو۔ تو وہ ایک طرف یہ کہنے میں بھی بالکل حق بجانب ہے۔ کہ کچھ وہ حصہ کثیر وحی الہی اور امور غیبیہ کا نصیب ہوا ہے۔ کہ بجز نبی کے کسی پر ظاہر نہیں ہو سکتا اور دوسری طرف وہ باوجود ان الفاظ کے اس بات کے کہنے میں بھی بالکل سچا اور صادق ہے۔ کہ اگر میری امت ہزار نبی پر بھی تقسیم کے جاویں۔ تو ان سے بھی ان کی نبوت ثابت ہو سکتی ہے۔ گویا اس کے دوسرے معنی یہ ہیں کہ ختم نبوت کی وجہ سے معیار نبوت آگے کی نسبت ہزار حصہ اونچا ہو گیا ہے۔ اگر پہلے کوئی ایک حصہ کثرت کا پاکر نبی کہلانے کا مستحق ہوتا تھا۔ تو اب آنحضرت صلعم کے بعد آپ کی شان کے مطابق اتنے ہزار حصہ بڑھ کر پانے سے نبی کہلانے کا مستحق ہو سکتا ہے۔ پس اسے دے تمام لوگوں کو ہمیشہ سے حضرت مسیح موعود کی تعریف نبوت پر لفظ کثرت پر اعتراض کیا کرتے ہو اور انھیں اس کثرت کا پتہ نہیں ملتا۔ کہ وہ کس قدر کثرت ہے جبکہ ایک شخص نبی کہلانے کا مستحق ہو جاتا ہے۔ ہمارے اس بیان کو



# بابو عبدالحق عظیمی کے گفتگو

میں بتا رہے ہوں۔ ۲۸۔ دسمبر ۱۹۱۸ء میں احمدیوں کا مقام  
 دیکھو ان دھرم کوٹ گنگو میں بابو عبدالحق صاحب  
 بیگم شملوی کے ساتھ۔ جو کہ اس دن وہاں تھے  
 گفتگو کرنے کے لئے گیا۔ سو شروع بحث بنو مت  
 ہوئی تھی۔ اور مباحثہ ایک بجے ختم ہوا۔ ہم  
 شام تک بٹھا اور بابو عبدالحق صاحب خود ہی چودھری  
 علی محمد صاحب کو پریزیڈنٹ بنو گیا تھا۔ لیکن بعد  
 میں بابو صاحب ایسے حواس باختہ ہوئے۔ کہ بغیر  
 اجازت پریزیڈنٹ اٹھ کر چلے گئے۔ اور باوجود  
 اس کے کہ پریزیڈنٹ صاحب ان کو روکتے رہے  
 مگر بابو صاحب آپ کا دست ہے۔ ان کا جواب  
 دیا۔ لیکن وہ جیسے تڑپے ہوئے۔ اور کہتے تھے کہ میں  
 سے فلاں گاڑوں میں جانا ہے۔ اور جگہ اس وقت  
 مزید ہی کام ہے۔ میں ٹھہر نہیں سکتا۔ حالانکہ میں  
 پہلے ان سے عرض کر چکا تھا کہ آپ وقت مقرر کریں  
 لیکن وہ فرماتے تھے کہ آپ جتنی دیر چاہیں گے  
 میں سباحہ کرونگا۔ لیکن تھوڑی دیر کے بعد  
 ہی اپنے قول سے پھر گئے۔

وقت کی تقسیم اس طرح ہوئی تھی کہ پہلے آدھ گھنٹہ  
 بابو صاحب تقریر کریں۔ اور بعد آدھ گھنٹہ میں  
 تقریر کروں۔ پھر دس دس منٹ کی باری ہو۔  
 بابو صاحب نے تقریر شروع کی۔ اور ساری سیر وغیرہ  
 ان کتب کے حوالے جو سناؤ سے پہلے کے ہیں۔  
 دیتے تھے۔ کہ حضرت صاحب نے اپنے آپ کو  
 تھرت لکھا ہے۔ اور تھرت بھی نبوت کی ایک  
 جزو ہے۔ اور کہنے لگے کہ حضرت صاحب ایسے  
 نبی ہیں۔ جیسے کہ پہلے محمد بھی جزوی نبی ہوتے تھے  
 ہیں۔ اور پھر آپ کے اس سنون کی۔ جو چشمہ معرفت  
 کے آخر میں لگا ہوا ہے۔ منہ کی عبارت "کہ  
 میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں یہ ایک  
 عجیب خاصیت دیکھی ہے جو کسی مذہب میں

لطافت کلام یہ ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی علوشان  
 کا یقین پیدا ہو جاتا ہے۔ اور ان کمالات کی نسبت  
 معلوم ہو جاتی ہے۔ جو انبیاء سابقین اور آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کے نبی میں ہے۔ اور دوسری طرف  
 اس بات کا بھی رد ہو جاتا ہے۔ جو اندازہ ہتک اور  
 کسر شان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے پیش کی جاتی ہے  
 یعنی یہ کہ حضرت مسیح موعود کی طرح دوسرے مجددین  
 بھی نبی تھے۔ حالانکہ نہیں سوچتے۔ کہ ان کو نبی قرار  
 دینے سے ان کو رسول کریم کا کامل  
 بروز قرار دینا پڑتا ہے۔  
 کیونکہ اس امت میں کسی کو نبی قرار  
 دینے کے یہ معنی ہیں۔ کہ وہ آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کا کامل بروز ہے پس جب  
 ان کو نبی قرار دینے کے لئے  
 مکمل بروز تسلیم کرنا پڑتا تو لازماً ان پر رسول کریم  
 کے سب کمالات کا حیاں کرنا پڑے گا۔ اور ان کو  
 رسول کریم کا مظہر اتم اور متونہ قرار دینا پڑے گا۔ حالانکہ  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ کہ علی اور  
 اصی کا ذبیحہ بنی اسرائیل کی سیرت  
 کے علماء اسرائیلی نبیوں کے مشابہ ہیں۔ یعنی ان کو  
 اسرائیلی نبیوں والے کمالات حاصل ہیں۔ اور۔۔۔

اسرائیلی نبیوں کے کمالات کی نسبت حضرت  
 اقدس فرماتے ہیں۔

کمالات متفرقہ جو تمام انبیاء میں پائے جاتے ہیں  
 وہ سب حضرت رسول کریم میں ان سے بڑھ کر  
 تھے۔ اور اب وہ سارے کمالات حضرت  
 رسول کریم کے علی اور پریم کو عطا کئے گئے۔۔۔ پھر  
 انبیاء ظل تھے نبی کریم کی خاص خاص صفات  
 میں۔ اور اب ہم ان تمام صفات میں نبی کریم کے  
 ظل ہیں۔" الحکم ۲۲۔ اپریل سنہ ۱۹۱۹ء

پس جبکہ اسرائیلی انبیاء آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خاص خاص  
 صفت کے ظل تھے۔ لہذا حال ان کے مشابہ علماء امت  
 بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خاص خاص صفت کے ظل ہیں  
 پس ان کو نبی قرار دینا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سخت ہتک کرنا ہے

خود سے بڑھ کر ہم یہ الفاظ علی وید البصیرت لکھ رہے  
 ہیں۔ کہ اسرائیلی نبیوں کے لئے ہرگز ہرگز وہ کثرت  
 نہ تھی۔ جو اس امت میں نبی کے لئے ہے۔ بلکہ کثرت  
 میں کو حاصل کر کے اسرائیلی زمانہ میں کوئی نبی بنی اسرائیل  
 کا مستحق ہوا اس حد کثرت سے ہزار گنا بڑھ کر کثرت اس  
 امت میں نبی ہونے کے لئے چاہئے۔ اور یہی اخصم تروہ  
 کا تقاضا ہے۔ اور ضرور تھا کہ ایسا ہوتا۔ کیونکہ ممکن نہیں  
 کہ اس نبی کے آنے کے بعد جس کو تمام ادین۔ آفرین  
 پر فضیلت دی گئی۔ اور جس پر تمام کمالات نبوت ختم  
 کر دیئے گئے۔ اور جس کو ہر ایک فضل کی چابی عنایت  
 لی گئی۔ اور جو تمام جہان کے لئے ہادی اور رسول ہو کر  
 آیا نبوت کا معیار وہی رہتا۔ جو پہلے تھا۔ بلکہ ضروری تھا  
 کہ آپ کی عظمت اور شان کے مناسب حال کوئی  
 معیار نبوت مقرر کیا جاتا۔ تاکہ آپ کی کسر شان نہ ہو  
 اور آپ کی نبوت کی ہتک نہ ہو۔ پس ایسا ہی ہوا یہی  
 وہ بات ہے۔ جس کو حضرت مسیح موعود نے اس طرح  
 پیش کیا ہے کہ

"آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں سے ایک شخص.....  
 نبی کے نام سے موسوم کیا جائیگا۔ یعنی اس کثرت  
 سے سکا اور مخاطبہ کا شرف اس کو حاصل ہوگا  
 اور اس کثرت سے امر عظیم اس پر ظاہر ہونگے  
 کہ جز نبی کے کسی پر ظاہر نہیں ہو سکتے"

یعنی ختم نبوت کے مناسب حال اور شایان شان  
 معیار نبوت کے مطابق اس کی کثرت ہوگی۔ اور اگر ختم  
 نبوت کا لحاظ نہ کیا جاوے۔ اور بعض اسرائیلی زمانہ کا  
 معیار نبوت ہی مد نظر رکھا جاوے۔ تو وہ کثرت ایسی  
 ہوگی جتنی ہزار نبی پر بھی تقسیم کرنے سے ان کی نبوت ثابت  
 کر سکیگی۔ خلاصہ کلام یہ ہے۔ کہ ان دونوں عبارتوں  
 میں کوئی تناقض نہیں۔ اور نہ کوئی ان کو مان کر مناو  
 لازم آتا ہے۔ حقیقۃ الوحی ص ۳۹ والی عبارت تو در  
 ختم نبوت کے شایان شان معیار نبوت کے لحاظ اور  
 اور اعتبار سے لکھی گئی ہے۔ اور چشمہ معرفت ص ۳۱  
 والی عبارت اسرائیلی زمانہ کے مناسب حال معیار  
 نبوت کے اعتبار سے لکھی گئی ہے۔ اور اس میں

خاصیت اور طاقت نہیں اور وہ یہ کہ سچا پیرواں کا اس کا مقام ولایت تک پہنچ جاتا ہے خدا اس کو نہ صرف اپنے قول سے مشرف کرتا ہے بلکہ اپنے فضل سے اس کو دکھلاتا ہے کہ میں وہی خدا ہوں جس نے زمین و آسمان پیدا کیا..... چنانچہ میں بھی اس میں صاحب مشاہدہ ہوں خدا مجھ سے ہم کلام ہوتا ہے۔ اور ایک لاکھ سے بھی زیادہ سیرت باقرہ پر اس نے نشان دکھلائے ہیں آپ کے کہنے لگے۔ کہ حضرت صاحب بھی زہرہ اویسا میں داخل ہیں۔ اور پہلے محمد کی طرح ہیں۔

اس کے بعد میں نے تقریر کی جن میں یہ ثابت کیا کہ حضرت کا واقعی یہ عقیدہ تھا کہ نبی سے مراد محدث یعنی جزوی نبی ہے۔ باوجود اس کے کہ آپ کو الہامات میں بنی اللہ کہا گیا ہے بھی آپ اس کی تاویل کرتے رہے۔ جس طرح کہ حضرت عیسیٰ کے متعلق عقیدہ یہاں اور ہیرمین احمدیہ میں اس کو زندہ لکھا۔ باوجود اس کے کہ آپ کو الہاموں میں بتایا جاتا تھا کہ آپ ہی آئینہ مسیح ہیں لیکن بعد میں بارش کی طرح جزوی نازل ہوئی تو آپ نے اس عقیدہ کو بٹلا۔ اور قرآنی آیات سے بھی ثابت کیا کہ وہ مرچکے ہیں۔ اسی طرح آپ کے بنی اللہ نہ کہا گیا تھا۔ لیکن آپ اس کی تاویل کرتے رہے۔ اور اپنے آپ کو محدث بتلانے لے۔ بلکہ جزوی نبی ہوتا ہے۔ اور حضرت صاحب کا محدث کو جزوی نبی لکھنا درست ہے۔ اس لئے کہ محدث جزوی نبی ہوتا ہے۔ اسی طرح ہر ایک میں جس کو روایا و صدوقہ دکھائی جاتی ہے۔ وہ بھی ایک جزوی نبی ہوتا ہے۔ کیونکہ روایا و صدوقہ کبھی چالیسواں یا پینتالیسواں حصہ نبوت کا ہوتا ہے۔ تو حضرت صاحب اپنے آپ کو بنی اللہ سے مراد محدث یعنی رہے۔ جیسے کہ پہلے مسیح ناصرہ کو زندہ سمجھتے رہے چنانچہ خود حضرت مسیح موعود اس کے متعلق حقیقۃ الوحی ص ۱۰۰-۱۰۵

ذماتے ہیں کہ "اسی طرح اوائل میں میرا یہی عقیدہ تھا کہ جمعہ کو مسیح ابن مریم سے کیا نسبت ہے۔ وہ بنی ہے۔ اور خدا کے مقربین میں سے ہے۔ اور اگر کوئی امر میری نفسیات کی نسبت ظاہر ہوتا۔ تو میں اس کو جزئی نفسیات قرار دیتا۔ مگر بعد میں جو خدا تعالیٰ کی وحی بارش کی طرح میرے پر نازل ہوئی اس نے مجھے اس عقیدہ پر قائم نہ رہنے دیا اور صریح طور پر نبی کا خطاب مجھے دیا گیا۔ مگر اس طرح سے کہ ایک پہلو سے نبی اور ایک پہلو سے امتی۔ اب آگے اس بحث کو بطور سوال و جواب کے لکھتا ہوں۔

پہلیا میں نبی کا خطاب ہی دیا گیا ہے۔ تو خطاب ملنے سے نبی ہونا کہاں ثابت ہو گیا۔

احمدی نبی کا خطاب لہذا ہی اس بات کی دلیل ہے کہ آپ نبی ہیں۔ میں نے مثال کے طور پر سمجھا کہ ایک شخص ایم۔ اے ہے۔ اس کو ایم۔ او کی سند ملتی ہے تو کیا سند یا ڈگری کا ملنا۔ اس بات کی دلیل ہے۔ کہ وہ ایم۔ اے نہیں۔ بلکہ ایم۔ او ہے۔ تو جواب میں کہا جائیگا کہ وہ ایم۔ اے ہے۔ کیونکہ ایم۔ اے نہ تو اس کو ایم۔ اے کی سند ملتی۔

پہلیا میں ہم دنیا میں دیکھتے ہیں کہ بعض کو خانبہادری کا لقب دیا جاتا ہے لیکن چھت پر سے چوہا گز رہ جائے تو ڈر جاتے ہیں۔

احمدی۔ خدا کے لقب دینے اور لوگوں کے لقب دینے میں بہت بڑا فرق ہے۔ لوگ تو لقب غیر مصلوق کو بھی دیتے ہیں۔ لیکن خدا تعالیٰ ایسے لقب نہیں دیتا۔ بلکہ اس کے لقب حقیقۃً ملقب پر صادق آتے ہیں۔

پھر میں نے حقیقۃً الوحی ص ۱۵۰ کا حاشیہ پڑھا جس میں حضرت صاحب لکھتے ہیں "خدا تعالیٰ کی مصلحت اور حکمت نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے افاضہ روحانیہ کا کمال ثابت کرنے کے لئے۔ یہ مرتبہ بخشا ہے۔ کہ آپ کے فیض کی برکت سے مجھے نبوت کے مقام تک پہنچایا۔ اس لئے میں صرف نبی نہیں کہلا سکتا بلکہ ایک پہلو سے نبی اور ایک پہلو سے امتی۔ اور میری نبوت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ظل ہے

ذکر صلی نبوت۔ اسی وجہ سے حدیث اور میرے الہام میں جیسا کہ میرا نام نبی رکھا گیا ہے ایسا ہی میرا نام امتی بھی رکھا گیا۔ تا معلوم ہو کہ ہر ایک کمال مجھ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع اور آپ کے ذریعے ملا ہے۔

پہلیا میں دیکھو حضرت صاحب نے اس میں لکھا ہے کہ میں صرف نبی نہیں کہلا سکتا۔ گویا آپ جزوی نبی ہیں۔ جو کہ محدث ہوتا ہے۔ اس لئے ہم حضرت صاحب کو نبی کے نام سے موسوم نہیں کر سکتے۔

احمدی ابو صاحب اس کا یہ مطلب نہیں۔ بلکہ یہ ہے کہ میں ایک پہلو سے نبی اور ایک پہلو سے امتی ہوں یعنی صرف نبی جو کہ ایک جنس ہے جس کے نیچے دو جنس ہیں (۱) شرعی۔ (۲) غیر شرعی۔ پھر غیر شرعی کی دو جنس ہیں کہ (۱) براہ راست (۲) یا واسطہ۔ نہیں ہوں بلکہ امتی کہہ کر بتا دیا کہ میں ہوں تو نبی۔ لیکن میں نے رسول کریم کے واسطے یہ کلمات حاصل کئے ہیں اس کے بعد میں نے کہا کہ پہلے حضرت صاحب نبوت کی تعریف اور سمجھتے رہے لیکن بعد میں تعریف نبوت کی اور کی۔ اور وہ یہ ہے۔ جو آپ نے حقیقۃً الوحی ص ۱۰۰ میں درج کی ہے۔ کہ "صرف یہ دعویٰ ہے کہ ایک پہلو سے میں امتی ہوں۔ اور ایک پہلو سے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض نبوت کی وجہ سے نبی ہوں اور نبی سے مراد صرف اس قدر ہے کہ خدا تعالیٰ سے بکثرت شرف مکالمہ و مخاطبہ پاتا ہوں" یہ تو حضرت صاحب نے تعریف کی پھر اس کی تائید کے لئے حضرت صاحب نے تین شہادتیں لکھی ہیں۔ ایک بجا و صاحب سرسندی کا کہ جس شخص کو بکثرت شرف مکالمہ مخاطبہ سے شرف کیا جائے۔ اور بکثرت امور غیبیہ اس پر ظاہر کئے جائیں۔ وہ نبی کہلاتا ہے۔

پہلیا میں یہ عبارت گمراہی بجا و صاحب سرسندی میں لکھی ہوئی نہیں۔ اور وہاں یہ مفہوم نہیں پایا جاتا احمدی۔ یہ مجھ پر اعتراض نہیں پڑ سکتا۔ بلکہ حضرت صاحب پر پڑے گا۔ کہ حضرت صاحب نے عبارت کا مفہوم غلط سمجھا ہے۔ دوسری شہادت یہ پیش کی کہ در احادیث جزوی میں یہ پیشگوئی کی گئی ہے۔ کہ آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں سے ایک شخص پیدا ہوگا۔ جو عیسیٰ اور ابن مریم کہلائیگا۔ اور بنی کے نام سے موسوم کیا جائیگا۔ تیسری شہادت قرآن مجید سے فلا۔ لیظہر علی غیبہ احد الامن ارتضیٰ من رسولک میں کی پھر پیغمبر نے تو کہا تھا کہ پہلے پھر تو ان کی طرح آپ بنی ہیں۔ کوئی خصوصیت نہیں۔ لیکن حضرت صاحب فرماتے ہیں۔ کہ جس طرح خدا تعالیٰ نے مجھ سے مکالمہ و مخاطبہ کیا ہے اور جس قدر امور غیبیہ مجھ پر ظاہر فرمائے ہیں۔ تیرہ سو برس پھر ہی میں کسی شخص کو ہتک بجز میرے یہ نعمت عطا نہیں کی گئی اگر کوئی نہ کہ ہو تو بار نبوت اس کی گردن پر ہے۔ عرض اس جیسے کثیر وحی آئی اور امور غیبیہ میں اس امت میں سے میں ہی ایک فرد مخصوص ہیں۔ اور جس قدر مجھ سے پہلے ادبیا اور ابدال اور اقطاب اس امت میں سے گزر چکے ہیں۔ ان کو یہ حصہ کثیر اس نعمت کا نہیں رہا گیا۔ پس اس وجہ سے بنی کا نام پانے کے لئے میں ہی مخصوص کیا گیا اور دوسرے تمام لوگ اس نام کے مستحق نہیں کیونکہ کثرت وحی اور کثرت امور غیبیہ اس سے نہیں ہوتی اور وہ شرطان میں پائی نہیں جاتی پس اس عبارت سے صاف ثابت ہو گیا۔ کہ پہلے مجرور بنی نہیں اور صرف حضرت صاحب ہی بنی ہیں۔ پھر اس کے بعد میں نے تمہارے حقیقۃ الوحی ص ۱۷ کا حوالہ پیش کیا کہ میں اس خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں جس کے ہاتھ میں میری جان ہے۔ اور کہ اسی نے میرا نام بنی رکھا ہے۔ پیغمبر۔ جواب مذکور۔

چشم معرفت کے فوائد کے متعلق میں نے کہا۔ اس میں تو حضرت صاحب نے یہ ثابت کیا ہے کہ اسلام میں الامام کا سلسلہ جاری ہے۔ اور اولیا پر بھی الامام ہوتا رہا ہے۔ اور پھر بھی ہوتا ہے۔ پس اس میں الامام کا حضرت صاحب پر ہونے کا اثبات ہے۔ اور آگے یہ کہ کتن ہوتا ہے

اس کے متعلق حضرت صاحب نے حقیقۃ الوحی میں لکھ دیا ہے۔ کہ کثرت امور غیبیہ مجھ پر نہی ہوتی۔ اور اس نعمت کے ساتھ میں ہی ہلکے ہوئے ہوں پھر چشمہ معرفت ص ۳۲ میں فرمایا۔ ربنوت اور رسالت کا لفظ خدا تعالیٰ نے اپنی وحی میں میری نسبت صد ہا مرتبہ استعمال کیا ہے۔ مگر اس لفظ سے صرف وہ مکالمات و مخاطبات الیہ مراد ہیں جو کثرت میں ان دونوں حوالجات سے ثابت ہے کہ حضرت صاحب پہلے ادبیا سے مخصوص ہیں پھر اس کے بعد میں فلا منفرداً ص ۱۷ کا حوالہ پیش کیا جس میں حضرت صاحب فرماتے ہیں ان اللہ سہانی نبیا یوحیہ و کذا اللہ سمیت من قبل علی لسان رسولنا المصطفیٰ و لیس مرادہ من النبوت الا کثرۃ مکالمات اللہ و کثرۃ ابناء من اللہ و کثرۃ ما یوحی و لیس ما لقی من النبوت ما لقی فی الصحف الاولی بل ہی درجتا لعلی الامن اتباع نبینا خیر الوری۔ پیغمبر اس عبارت میں حضرت صاحب کے درجہ کا لفظ رکھا ہے جو اس بات پر دال ہے کہ حضرت صاحب کے لئے یہاں پر نبوت مراد نہیں لی۔ کیونکہ نبوت ایک مقام ہے۔ نہ کہ درجہ۔

احمدی۔ بابو صاحب آپ عربی سے محض توفیق ہو کر حضرت سح موعود کی غلطی نکالتے ہیں کی غیر توفیق کی طرف راجع ہے۔ اور نبوت کو ہی ایک درجہ فرماتے ہیں۔ اور آپ کہتے ہیں کہ مقام کھانا چاہئے تھا۔ کیونکہ نبوت ایک مقام ہے۔ مقام کے معنی تو ہیں کھڑا ہونے کی جگہ۔ کیا نبوت کھڑا ہونے کی جگہ ہے۔ تو نبوت ایک درجہ ہے۔ جس میں تدریجاً ترقی ہوتی رہتی ہے۔ جس طرح کہ بنی کریم پہلے بنی تھے۔ لیکن نبوت کے اٹھارہویں سال یعنی ۱۰ ہجری میں آپ کو خاتم النبیین کہا گیا اس کے بعد میں نے کہا کہ مذکورہ بالا حوالجات سے ثابت ہو گیا کہ حضرت صاحب بنی ہیں اب ہم تراجمیہ

اور حدیث سے دیکھتے ہیں کہ آیا بنی آسکتے ہیں نہیں تو قرآن میں بہت ساری آیات ہیں جن سے ثابت ہوتا ہے کہ بنی آسکتے ہیں۔ اور جو میا قرآن نے بنی کے پھانسنے کے ٹھہرائے ہیں۔ اگر وہ کسی میں پائے جائیں۔ تو وہ بنی ہوگا۔ مثلاً فرمایا ما کنا معذبین حتیٰ نبعث رسولا تیسری آیت ہوا الذی ارسل رسولہ بالھدی و دین الحق لیظہر علی الدین کلدہ اور چوتھی آیت یعنی آدم اما یا یتیمک رسول منکم یقصون علیک۔ ایتی اور حدیث دو عاش ابراہیم مکان نبیا۔ یہ سب آیات اور حدیث بتلا رہی ہیں کہ بنی آسکتے ہیں۔ اور حضرت صاحب بنی ہیں یہ تقریر کر رہا تھا کہ بابو صاحب نے صحیح میں کتنا شریع کر دیا۔ کہ اب حضرت صاحب بنی کتا ہوں کہ عجب بڑا قرآن و حدیث پر چلے گئے ہیں۔

احمدی۔ بابو صاحب ان آیات کے پیش کرنے سے یہ ثابت کرنا چاہتا ہوں۔ کہ بقرہ قرآن و حدیث سے ثابت ہے کہ امت محمدیہ میں بنی آسکتے ہیں۔ تو کیا حضرت صاحب قرآن و حدیث کا خلاف کر سکتے ہیں۔ ہرگز نہیں۔ جب میں نے اما یا یتیمک رسول منکم یقصون علیک۔ ایتی پڑھی تو اس پر بابو صاحب فرماتے گئے پیغمبر ہدی کا لفظ بھی آگے پڑھو۔ حضرت صاحب کو سنی ہدایت لائے۔

احمدی۔ اگر حضرت صاحب ہدایت سے کہیں آئے تو کیا اگر اسی لے کر آئے تھے۔ معلوم ہوتا ہے آپ نے کبھی قرآن کو غور سے نہیں پڑھا۔ کیونکہ اگر غور سے پڑھا ہوتا۔ تو یہ اعتراض نہ کرنے کیونکہ ہدی کا لفظ اس آیت میں موجود ہی نہیں۔ ساری آیت یہ ہے یعنی آدم اما یا یتیمک رسول منکم یقصون علیکم ایتی منہن الحق و اصلہم فلا خوف علیہم ولا ہم یخز لون اور اگر ہدی کا لفظ ہوتا بھی تو بھی ہم ثابت کر دیے کہ حضرت صاحب ہدی لیکر آئے ہیں۔ جیسے حضرت صاحب الامام پر

هو الذی ارسل رسوله بالهدی و دین الحق  
تو ہدایت تو حضرت صاحب لائے۔

پیغامی۔ اس آیت میں بنی آدم مخاطب ہیں  
احمدی۔ کیا آپ بنی آدم نہیں۔ اس آیت  
میں بنی آدم سے تمام انسان مراد لے گئے ہیں  
جس میں امت محمدیہ بھی شامل ہے۔ جیسے  
کہ پہلی آیات میں مخاطب کیا گیا ہے۔ یعنی آدم  
قد انزلنا الیک لباسا۔ کیا امت محمدیہ  
کے واسطے لباس نہیں آنا گیا۔ اور یعنی  
ادم خذوا زینتکم عند کل مسجد  
کیا یہ امت محمدیہ کو حکم نہیں۔

پیغامی حضرت صاحب نے اس آیت کو  
کتبت نہیں لکھا۔

احمدی۔ اگر حضرت صاحب نے اس آیت کو نہیں لکھا  
تو کیا یہ آیت غلط ہے۔ آپ میری استدلال کو توڑیں اور  
ثابت کریں۔ کہ تیرا استدلال غلط ہے

پیغامی اس طرح کی کوسم بھی آیات پیش کرتے ہیں  
احمدی آپ ایک ہی پیش کریں۔

پیغامی لو عاش ابراہیم لکان نبیاً یہ حدیث تو وضعی ہے  
احمدی۔ آپ تو وضعی کی تعریف بتلائیں۔ کہ وضعی حدیث  
کس کو کہتے ہیں۔ یہ حدیث ایسی ہے جو خاتم النبیین کے  
معنوں کو بھی حل کر دیتی ہے۔ کہ حضرت نے خاتم النبیین  
سے ملازمت جاری ہے۔ کیونکہ آیت خاتم النبیین  
زید کے قصے میں نازل ہوئی اور آپ  
کا فرزند ارجند ابراہیم سے میں فوت ہوا۔ تو اگر  
آپ آیت خاتم النبیین کے معنی یہ سمجھتے کہ آپ  
کے بعد کوئی بنی نہیں تو آپ اپنے فرزند کے لئے  
بنی کا لفظ نہ فرماتے۔ جب میں نے یہ آیات اور  
حدیث پیش کیں تو باوجود صاحب کے اوسان خطا ہو گئے  
اور مسجد سے باہر جا کر جوتا پہننے لگے۔ پریزیڈنٹ  
صاحب نے کہا کہ مولوی صاحب تقریر کر تو کہنے  
لگے۔ کہ اب وقت تھوڑا ہے مجھے ضروری کام  
ہے۔ اس پر گفتگو کا خاتمہ ہوا۔

جلال الدین بریلوی فاضل کلاس مدرسہ احمدیہ دہلی

# ہنگامہ یورپ

جرمنوں نے ریگا کو خانی کر دیا۔ لندن  
۲۴ جنوری کو پن ہیگن سے آنے والا ناظر ہے  
کہ برلن کا ایک پیغام نظر ہے کہ چونکہ بالشویکین  
سپاہ کی تعداد جرمنوں کی بہ نسبت زیادہ تھی۔  
پرنس جبرمن نے ریگا کو خانی کر دیا۔

استحواوی قسطنطنیہ میں۔ لندن یکم جنوری  
یورپ کو معلوم ہوا ہے۔ کہ فرانسیسی بٹالین کو استنبول  
پر قبضہ کرنے کے متعلق تفصیلی حکم ملا ہے۔  
افواج قسطنطنیہ کا مستقر ہے۔ توقع کی جاتی ہے  
کہ اطالوی افواج دوسرے مستقر پر قابض ہو  
جائیں گی۔

اہل پولینڈ کے مقابلہ کے کوپن ہیگن  
لئے جرمنی افواج کی روانگی۔ جنوری میں

کا ایک پیغام نظر ہے۔ کہ ناسک سے جرمنی  
پانچویں ڈویژن کو حکم ملا ہے۔ کہ پول افواج کے  
مقابلہ پر جائیں۔ جنوں نے سرحد پر اسنان مرزک  
کو عبور کر لیا ہے۔ اور اطلاع ملی ہے کہ آٹھوں  
نے فران فورٹ ان اڈر پر قبضہ کر لیا ہے۔

یہ افواہ ہے۔ کہ وارسا میں پول گورنمنٹ کے  
پولینڈ میں ہنگامہ برپا کرنے کا حکم دیدیا ہے  
بالشویکوں کی نقل و حرکت اپر سلیویا میں پھیلی  
ہوئی ہے۔ ہر جگہ خوف و پریشانی ظاہر ہو رہی ہے

جدید جرمن آئین۔ کوپن ہیگن یکم جنوری  
جدید جرمن آئین میں ایک ایوان عام اور ایک  
ایوان ریاست ہوگا۔ اس دوسرے ایوان کے  
اراکین کا تقرر ملکی پارلیمنٹ کرے گی۔ تجویز کی گئی ہے  
کہ پرورشیا کو کئی ریاستوں میں تقسیم کر دیا جائے

جزائر آئینڈ کی قلعہ بندیوں کو روکی جائے  
اشاکام۔ ۲۔ جنوری۔ سرکاری طور پر اعلان  
کیا گیا ہے۔ کہ سویڈن فنلینڈ اور جرمنی نے  
جزائر آئینڈ کی قلعہ بندیوں کو روکنے کے لئے

ایک معاہدہ پر دستخط کئے ہیں۔  
پریزیڈنٹ ولسن کی روانگی اٹلی۔ پیرس  
۲۔ جنوری۔ پریزیڈنٹ ولسن اور سروسن اٹلی  
کو روانہ ہو گئے۔

جرمنی میں اسیران جنگ لندن ۲ جنوری  
سرکاری طور پر اندازہ کیا جاتا ہے۔ کہ ۲۹  
کو جرمنی میں ۲۴ ہزار اسیران جنگ موجود تھے  
جن میں ۵ ہزار جرمن پر سوار ہو چکے تھے۔ مزید  
۸ ہزار امید ہے فیڈورز میں ہالینڈ پھینکے  
اور ہزار اس ہفتہ ہالٹک بندرگاہوں کی راہ  
واپس گئے جارہے ہیں۔ جو برطانیوں کی زیر  
نگرانی ہے۔

صلح کا افرانس۔ لندن ۳۔ جنوری۔ پریزیڈنٹ  
ایجنسی نظر ہے کہ عام طور پر تسلیم کیا جاتا ہے۔ کہ  
۱۳۔ جنوری کو برطانیہ کلاں۔ فرانس۔ امریکہ اور  
اٹلی کے درمیان صلح کے متعلق ابتدائی مباحثات  
شروع ہونگے۔

سری سرگودھا کے اعزاز۔ لندن یکم۔ جنوری  
سرچارلس سرگودھا کو جنگ میں خدمات سرانجام  
دینے کے صلہ میں نائٹ کمانڈر کا اعزاز عطا  
کیا گیا ہے

مشریزولٹ کا انتقال لندن۔ ۷۔ جنوری  
نیویارک۔ مشر روز دات رسائی پریزیڈنٹ امریکہ  
آج صبح کے ۴ بجے انتقال کر گئے۔  
پہلی جنوری کے صاحب فرانس تھے۔

آٹھیں وجع مفاصل کا مرض پڑا۔  
روما میں پریزیڈنٹ ولسن کا استقبال۔ روما  
۳۔ جنوری۔ پریزیڈنٹ ولسن روما پہنچے۔ اور  
اسٹیشن پر بادشاہ۔ ملکہ۔ وزرا اور حکام نے استقبال کیا  
اور ایک خم غنیر نے نہایت جوش و خروش کے ساتھ  
پریزیڈنٹ ولسن کا خیر مقدم کیا۔

قیصر معزول کے مقبوضات ہیگ۔ جنوری  
ٹیلیگراف کو معلوم ہوا ہے۔ کہ معزول قیصر کے مقبوضات  
کے متعلق برطانوی اور ڈچ گورنمنٹوں میں سمجھوتہ ہو گیا